

深耕航空航天领域多年,带领团队跑出“航天速度”

南航教授助力“嫦娥”稳稳着陆月球

走近功勋模范

“大家都知道前几天SpaceX公司发射了‘星舰’,事实上我们近期也在研究火箭的着陆回收,航天器是非常复杂和昂贵的,如果能够把它回收,我想对航天以及对其他领域的发展都是非常重要的。”谈起团队最近的科研进展,南京航空航天大学教授聂宏如此说。

4月24日是第八个“中国航天日”。4月23日,现代快报记者采访了“探月工程嫦娥四号任务突出贡献者”聂宏,他深耕航空航天领域多年,带领团队为嫦娥三号、嫦娥四号、嫦娥五号等多项任务的圆满完成作出了南航贡献。

现代快报+记者 于露/文 赵杰/摄(除署名外)



▲火星着陆缓冲装置
学校供图

◀南航原校长聂宏

助力探月工程,他是嫦娥四号任务突出贡献者

“从我的博士论文开始,就是研究飞机起落架的收放和着陆。中国探月工程从立项之初,确定了‘绕、落、回’三步走战略,其中‘落’和我的专业比较相近,我和团队就与航天相关部门接触,想在月球着陆方面尽我们所能为国家航天工程作一份贡献。”对于聂宏来说,这是机遇更是挑战。

2013年,聂宏牵头的空间结构与机构团队承担着陆缓冲机构柔性体建模和着陆冲击计算等任务,他们发明了多种月球及火星、小行星着陆缓冲机构,着陆缓冲系统相关研究成果成功应用,助力嫦娥三号着陆月球。嫦娥三号的成功经历也给了聂宏更足的信心,针对星表地形复杂导致的着陆缓冲性能与稳定性要求高等技术难题,团队不断优化研究成果,不仅确保了嫦娥四号探测器在月面成功着陆,更为嫦娥五号和火星探测器着陆缓冲装置的研制提供了系统的设计方法及试验验证手段支撑。

月表地形复杂,空间环境复杂特殊,围绕航天器的着陆缓冲,团队做了大量工作,在着陆器机构与缓冲器研究上进行创新,包含重量、温度适应性等多个方面。“航天有一个最大的特点,就是可靠性要求非常高,大量的实验是很重要的,实事求是的科学态度也很重要。”聂宏介绍。

对于航天人来说,最紧张激动的时候,是发射。“这么大的系统,不能出丝毫问题,每个细节都很重要,最

终的检验就是能不能飞上天。”结果也大大鼓励了团队,“嫦娥五号取样已经回来,我们感到特别荣幸,后来我们还相继开展了对接空间站的建设等大量工作。”在这个过程中,团队得到了国家的认可,聂宏被授予“探月工程嫦娥四号任务突出贡献者”荣誉,在他看来,这是对整个团队的肯定。

培养更多专业人才,他的团队“卧虎藏龙”

“22日团队内部还开展了一次组会汇报,围绕飞行器起降系统相关的科研课题进行了深入的分享讨论。聂老师一直很关注组会动态,希望大家可以通过组会实现学术碰撞、交流互鉴。”作为聂宏教授的学生,陈虎讲师毕业后留任通用航空与飞行学院。谈及恩师,他感触颇深,“无论是论文修改还是材料审阅,哪怕小到一个标点符号的错误,聂老师都会一一纠正。聂老师总是告诫我,呈现给别人的内容一定要再三斟酌,这份认真与严谨是我们年轻老师要好好学习的。”

从教多年,聂宏培养了一大批优秀人才。目前,聂宏带领的“飞行器起降技术研究中心”团队有教师和博士、硕士生共计约160人,围绕飞行器起降装置进行相关研究。这是一个特别团结友爱的团体,大家一起技术攻关,每年1月,团队会总结工作完成进度,还会为大家颁发奖状和奖金。

在聂宏看来,不管是学校还是团队,人才培养的方式都有着文化传承,“除了我之外,团队里年轻的老师会指导博士,博士会指导硕士生,这是一种传承。”

团队成员们也在一个个项目中慢慢成长起来,“只要国家有需要,我们积极争取承担责任,我们研究生的培养与国家的重大型号项目结合,是非常好的经历。团队的博士生几乎都参与到了重要的项目中,甚至有学生参与了好几个项目,都很厉害,是‘国字号’选手。”

9后史夏正是团队里年纪最小的博士生,从事大型飞行器着陆缓冲装置研究,他说,作为新时代青年,要学习导师的奉献和探索精神,继续在航空航天道路上努力拼搏,作出自己的努力。

“航天速度”已经很快,现在越来越快

目前,聂宏带领的团队在航天领域也一直在不断突破,应用于探测卫星的大口径天线机构,是一个关键技术难题,如何快速展开?如何平稳展开?这里面做了很多大量的研究。此外,与空间站在轨维修与延寿任务中的拆卸、搬运、移动等末端工作相关的末端效应器,也是团队正在研究的课题。

在采访中,聂宏告诉现代快报记者,围绕探月着陆器的短期研究,他们前后花了三四年时间。“航天速度”已经很快,现在越来越快。“国家对航天领域一直非常重视,希望国家航天工程能够取得越来越圆满的成功,也希望深空探测工程能进一步得到快速拓展。中国的火星探测已经开始了,相信后面还会有越来越多的空间探测,未来,在月球或火星构建无人科研站,助力我国空间探测,都是我们的梦想。”

95后大厨,一盘黄瓜切了3000刀

围观市民:真是切成了吃不起的样子



张浩的黄瓜作品

站垃圾桶前学习,提神

“孔雀开屏刚做好,那我给你们做一个蓑衣黄瓜。”戴着高高的厨师帽,长着一张娃娃脸,每逢有人来问他的作品,张浩总是笑眯眯的。他一边切,记者一边数,2分多钟就数到了200刀,一旁围观的市民一起数数加油。切完还是一整根黄瓜,可是往两头这么一拉就看出了它的不同。一根15cm长的黄瓜,瞬间就成了有千丝万缕联系的黄瓜网。5根黄瓜逐层叠加,一盘切了近3000刀的蓑衣黄瓜“出炉”。而这份熟练,背后是他这十年岁月的证明,至于练废了多少根瓜果,他自己也统计不清了。

张浩今年28岁,中考时考入淮安一所中专院校,当时,他考虑自己理科专业不太擅长,就盲选了烹

饪专业。当时学校更加注重理论知识的输出,主要就是看书、背书,张浩不想再浑浑噩噩下去,决心想要提升学历,干出一番名堂来。

“学习时候总是困,没办法,我就抱着书站在垃圾桶前,我到现在都记得夏天垃圾的味道。”张浩告诉记者,当时自己不想浪费时间,就想多背背书,垃圾桶的味道相当提神,闻完脑子都清醒了。

就这样,日复一日,除了背书,他还练习刀工,每天从早上练到晚上。“台上一分钟,台下十年功”这句话在他的身上得到了印证。只要一拿起菜刀和果蔬,他就停不下来,甚至还一度为此“废寝忘食”。

看上去只是切切弄弄,可是做起来,需要手去控制力度、角度、厚薄、摆盘,真不是个容易的事。有一次,他差点把食指给切掉,到现在

还有疤。最难的是,只要一刀切错了,整根萝卜或者黄瓜就废了。起初,只要切错了,张浩就把瓜果吃掉,后来,每次购买几十斤来练习,他一闻到味道就想吐,时常崩溃到想放弃。坚持、放弃、再坚持、再放弃、再来一次……在这样的反复中,他终于练成了,最后,张浩靠着单招考上了扬州大学的烹饪专业。手上无数和刀摩擦形成的老茧,就是他过往岁月的记录。“现在真的很庆幸自己坚持下来。”张浩说。

一天不摸刀,心里不踏实

如今,张浩已成为一所中专院校的老师,每当看到学生切出来的各种搞笑样子,他就不禁想起自己无数个挑灯练习的夜晚,在发现有学生想要放弃的时候,他总是鼓励他们,再练习就好了,快了……

一起来黄瓜节参展的还有小王同学,这次他的主线任务是,用喷雾把作品喷得鲜亮。他表示,刚开始接触这行真的很难,一是会切断,二是摆盘也不好看,雕刻出来也四不像,但他想向老师们学习,通过这几年的在校时光,能让自己拥有一些技能。

即使现在,张浩依旧每天练习。张浩告诉记者,一天不摸刀,他就浑身不得劲儿。除了给学生上课的时间,他都用来练习。现在,他经常参加一些职业技能比赛,在赛前,他会一个人留在教学楼,经常会在凌晨伴着星光回家。知道此次黄瓜节要来展示后,他和另一位雕刻瓜果的纪中林老师忙活了不少

日子。平常是哪个瓜果便宜,他们就用哪个,这次为了黄瓜节,特意做了黄瓜主题的作品。他们的展位,引来了不少人来围观,耳边不时传来“太牛了”“好厉害”的叫好声。

老丈人只爱吃他做的饭

烹饪专业的浪漫大概在于可以做出爱心早餐,可以切出一朵花,可以做出很多美味。

“最好的爱应该就是并肩同行,一起成长了。”张浩的妻子是他的中学同学、大学同学,也是工作同事。虽是同一个专业,妻子更擅长于教学设计,在张浩苦练技能参加职业大赛时,妻子也在为了教师能力大赛等赛事做准备。张浩说,他们一个负责文,一个负责武。

朋友们喜欢来张浩家做客,每每来吃饭,张浩都会变着花样去摆盘,做一朵花、盘个蝴蝶、挂个灯笼……大家乐于看他的“小把戏”,朋友们纷纷表示,来张浩家吃饭,就像是五星级酒店的私人定制餐,而且大厨单独为这一桌忙活。“就比如黄瓜吧,好看又好吃,他切得薄,调料相当入味。”朋友说,不管什么样的食材,到了张浩手里,都变成黑珍珠级别的精品菜。

张浩向记者“吐槽”,除了在家里,即使是去朋友家吃饭,自己也得带着菜,被要求掌勺。不过,因为这个技能,张浩备受老丈人喜爱。“老爸说除了我做的菜,别人的都不想吃。”张浩表示,他因为抓住了老丈人的胃,成功赢得了他的心,放心把女儿交到了自己手中。

